



《中国科技成果转化年度报告 2025》发布

科学导报讯 9月22日,在2025浦江创新论坛举办期间,科技部科技评估中心发布了《中国科技成果转化年度报告2025》(以下简称《报告》)。《报告》显示,2024年,4059家高校院所以转让、许可、作价投资、技术开发、咨询、服务6种方式转化科技成果的总合同金额为2269.1亿元,比上一年增长约10%;总合同项数为66.1万项,转化金额和项数总体呈上升趋势,科技成果转化总体活跃。

《报告》表明,我国高等院校和科研院所科研人员始终保持高昂的创新创业热情,不断攻坚克难,推动科技成果转化成

效再创新高。2024年,科技成果转化合同金额过亿元的单位415家,同比增长4.1%。

截至2024年底,1084家高校院所成立了适合自身特点的技术转移机构,占高校院所填报总数的26.7%;2209家高校院所组建了专职从事科技成果转化的人才队伍,占高校院所填报总数的54.5%,专职人员数量达18248名。科技成果转移转化机构和人才队伍建设不断趋向专业化。

值得关注的是,高校院所与企业产学研合作逐步深入。截至2024年底,1329家高校院所与企业共建研发机构、转移机

构和转化服务平台,占高校院所填报总数的32.7%,共建机构和平台的数量达到19772家。这些机构和平台不断吸纳聚合各方资源,助力科技成果转移转化,在促进科技成果供需有效对接方面发挥重要作用。

《报告》还指出,2024年,我国高校院所在体制机制改革、人才制度建设、高价值成果培育、企业创新合作等方面不断推进,形成了符合自身特点的科技成果转化工作模式,一批战略性新兴领域和未来产业的重大科技创新成果实现产业化,助力新质生产力加快形成。

会上还同步发布了《医疗机构科技成果评估指南》团体标准和《概念验证中心平台建设与服务指南》地方标准。其中,《医疗机构科技成果评估指南》明确了以转化推广为目的的医疗机构科技成果评估原则、指标体系构建方法及流程规范,重点适用于药品类和医疗器械类科技成果评估,将为医疗机构成果转化提供科学指引。

此外,基于我国首套初、中、高级技术经理人培训教材精心打造,技术经理人慕课课程也于当日在“科创中国”和“技术经理人公共服务平台”同步上线。 刘娟



河曲:“家门口的科技馆”点燃全民科学梦想

■ 科学导报记者 刘娜

“大家看这里,国家体育场‘鸟巢’看着造型轻盈,其实用了4.2万吨钢材。这种钢材强度高、韧性好,才能支撑起那样独特的结构。”近日,在中国流动科技馆山西巡展河曲站的“改变世界的材料”展区,12岁的红领巾讲解员武沫汐化身“科学小使者”,生动讲述着国家体育场“鸟巢”4.2万吨钢材的独特奥秘,吸引众多观众驻足聆听。

9月,在全国首个科普月活动期间,中国流动科技馆巡展走进河曲县,不仅为河曲县的广大民众,特别是青少年学生带来了一场科普盛宴,更以此为契机,成功搭建起一座常驻百姓身边的“家门口

的科技馆”,探索出一条提升全民科学素养的创新之路。

武沫汐告诉《科学导报》记者,“以前我学科学就是课本上的知识点,觉得离自己挺远。这次为了讲好《改变世界的材料》,我查阅很多资料,弄明白了鸟巢那4.2万吨钢材为啥又结实又适用。现在越讲越觉得科学有意思,不光能讲给大家听,自己也想钻研得更深。”

这座“家门口的科技馆”最大特点是其互动性和体验感。此次巡展精心打造了“美丽数学”“脑趣丛生”“改变世界的材料”三大主题展区。它们并非简单的知识陈列,更承担着激发公众科学兴趣、培养科学思维的功能,真正让科学融入大众生活。孩子们不再是被动接受知识的观众,而是成为积极的探索者,在“旋转的银蛋”

旁思考磁场的奥秘、在“VR体验舱”中感受虚拟现实的震撼。科普的力量不仅点燃了青少年的探索热情,也悄然改变着家长的教育观念。

“以前孩子用旧笔芯儿、橡皮筋儿做‘发射炮’,我经常会阻止;来到科技馆我看到孩子眼里闪烁的光,才意识到那其实是孩子在探索,尤其是这次当了小小讲解员,孩子对科学有了较为系统的了解,以后我会多带孩子来参加这种科普活动,和他一起探索科学的世界。”家长陈文霞深有感触地对记者说。

活动现场,由小学生组成的红领巾讲解员与大学生志愿者携手构建的科普矩阵成为一道独特风景。他们以扎实的专业素养和饱满的服务热情,架起科学与公众之间的桥梁。红领巾志愿者赵梦涵分

享讲解心得:“给小朋友讲就多让他们看看展板上的内容;给长辈们讲就说得慢一点,让他们听得更清楚,我觉得能帮大家了解更多的科学知识很有意义。未来,我会带着这份对科技的热爱,继续做科技的小小传播者,让更多的人知道科技的力量。”

据了解,中国流动科技馆山西巡展河曲站巡展期间,还推出科技知识讲座、手工制作体验等系列活动,进一步丰富科普教育形式。

河曲县科学技术协会负责人表示,未来将继续依托中国流动科技馆等优质平台,开发更多特色主题科普活动,深入全县各中小学,把优质科普资源送到更多孩子手中,为提升全县青少年科学素质、培养未来科技创新人才持续贡献力量。



机器人表演

9月21日,全国首个科普月活动期间,朔州市怀仁市第三中学带来的机器人表演吸引现场学生和市民驻足观看、互动体验。据了解,此次活动由怀仁市科协主办,以“提升全民科学素质 夯实科技基础强国”为主题,利用开展科普讲座、科普展览、科普竞赛等多样化活动,让不同年龄、职业的人群都有机会接触科学知识,激发公众对科学的兴趣与热情,全面提升科学素养。

■ 科学导报记者 刘娜 摄

我国自研首台(套)抽蓄电站空压机投用

科技自立自强

科学导报讯 笔者9月19日获悉,安装在广东梅州抽水蓄能电站二期工程的国产抽水蓄能电站空压机“VM160”近日在广州通过科技成果鉴定,技术总体达到国际领先水平。这标志着我国自主研制的首台(套)抽蓄电站空压机成功投用,打破了国外在该装备领域的长期技术垄断,有力促进国产关键能源技术装备加速向高端、绿色化、智能化升级。

空压机是为机组启动制动、调速系统控制、调相运行等关键运行环节提供空气压力的关键装备。然而,以往我国抽蓄电站空压机市场长期被国外品牌占据,核心技术依赖进口,存在采购及运维成本高、备件

采购周期长、技术无法自主可控等问题。

2021年6月,南方电网储能股份有限公司(以下简称“南网储能公司”)广州启安众智公司联合湖南启轩机电设备公司、常州丰易达流体设备公司正式启动国产抽水蓄能电站空压机的研制攻关。

研制过程中,团队先后完成了技术路线选定、结构性能设计、设备研发制造、产品工程应用等攻关任务。“我们不仅要突破技术瓶颈,更要立足抽蓄产业规模化发展需要,优化提高设备的综合性能。”南网储能公司广州启安众智公司项目管理中心主任副总经理张超介绍,以技术路线选择为例,团队经过全方位多维度的反复比选,最终选择“中压无油”技术路线。这种新路线不仅无需润滑油参与空气压缩过程,省去了设备运行后的除油环节,还简化了冷凝废水处置,杜绝环境污染。

结构性能设计是抽蓄电站空压机研制的关键环节,直接决定国产装备的运行实效。与进口抽蓄电站空压机采取皮带传动驱动方式不同,该国产抽蓄电站空压机创新应用了同轴直驱一体化架构。这种省去轴承皮带的国产空压机不仅把设备的传动效率提升至100%,还大幅降低了设备的维护成本。

抽蓄电站空压机的结构受力和密封性能要接受运行过程中的严苛考验。该国产抽蓄电站空压机的气体压强和压缩速度分别达到8.5兆帕和每分钟11.5立方米,其强度相当于1平方米的面积可承受425辆汽车叠放在一起的压力。在此基础上,团队研制出符合指标要求、工作运行高效的三级压缩主机,并于2024年11月在广东梅州抽水蓄能电站二期、广西南宁抽水蓄能电站两个抽蓄工程安装4台国产空

压机,顺利实现了新装备的工程应用。

同时,团队还研制出匹配该国产抽蓄电站空压机的运行智能诊断与电站协同控制系统,在线诊断空压机的“健康状态”。“与进口同型号空压机相比,我们研制的空压机关键性能指标更优,噪声分贝、缸体振动、电机振动分别同比降低了约14%、32%、72%。”南网储能公司广州启安众智公司生产研发中心副总经理王文辉表示。据估算,在抽蓄电站实施该型号空压机的国产化,30年的使用周期里最多可创造经济效益8100万元。

到2030年,我国抽水蓄能在运规模将超过1.2亿千瓦,接近现有规模的两倍,产业发展持续加速。实现设计、制造、试验、服务全流程国产化的抽蓄电站空压机经济环保效益显著,市场推广应用前景广阔。 叶青 黄昉

K 创新大家谈 chuangxin dajitan

从“嫦娥”落月、“天和”驻空,到“北斗”组网、C919大飞机实现商飞;从新能源汽车产业销量连续10年保持全球第一,到工业机器人新增装机量占全球比重超50%;从人形机器人具备全产业链制造能力,到超导量子计算机、光量子计算机实现量子优越性验证……今天的中国,正加快将创新势能转化为产业动能。

日前,工业和信息化部、科学技术部相继公布了“十四五”时期推进新型工业化、科技创新发展的总体情况。亮点纷呈的成绩单,映照出近年来科技创新和产业创新融合发展的进程。

制造业是国家经济命脉所系。历史与实践表明,没有强大的制造业,就没有强盛的国家和民族。我国制造业增加值占全球比重已接近30%,总体规模连续15年保持全球第一。“十四五”以来,每年制造业增加值都超过30万亿元,不能造的越来越少、能造的越来越好,实体经济根基越来越强。经济发展本身就是不断实现新旧动能转换的动态过程。新型工业化持续走深走实、取得新的历史性成就,“压舱石”作用更加凸显、产业结构更加优化、数字化应用更加普及,这些都离不开我国大力实施的创新驱动战略。

数据显示,2020~2024年,装备制造业和高技术制造业增加值分别年均增长7.9%和8.7%,占比规模以上工业比重分别提升到34.6%和16.3%。与此同时,2024年全社会研发投入超3.6万亿元,较2020年增长48%;研发经费投入占国内生产总值的比重达到2.68%,超过欧盟国家平均水平;研发人员总量世界第一。国家综合创新能力排名也由2020年的第14位提升至2024年的第10位。

当前,新一轮科技革命和产业变革深入发展,创新渗透于生产要素之中,贯穿于制造业全流程。作为发展新质生产力的基本路径,科技创新是产业升级的核心动力,产业创新则为科技创新提供广阔应用场景和市场空间,两者相互依存、相互促进。打通基础研究到产业应用的瓶颈,架起产品从“实验室”到“生产线”的桥梁……“十四五”时期,我国科技管理体制实现重塑,新型举国体制优势充分彰显。在制度创新的有力推动下,科技创新和产业创新加速融合。

作为创新主体,企业在技术研发、成果转化中的主导作用进一步凸显,研发投入占比超过77%;高新技术企业超50万家,较2020年增加83%。规模以上制造业研发投入占营业收入比重超过1.6%,570多家工业企业入围全球研发投入2500强。企业发明专利产业化率达53.3%,较“十三五”末提高8.4个百分点。更多创新成果转化成为现实的生产力,也在打造企业未来的核心竞争力。

我国正处在经济转型升级的关键期。展望未来,新型工业化之路既充满机遇也面临挑战,比如关键技术攻关、产业结构优化等任务依然艰巨,产业非理性竞争的问题还比较突出。推动制造业高端化、智能化、绿色发展,推进传统产业改造升级、新兴产业培育壮大、未来产业前瞻布局,还得紧抓创新这个“牛鼻子”。特别是人工智能近年来已成为全球科技竞争的关键领域,对于实现新型工业化这一关键任务,积极发展人工智能,让人工智能更好赋能千行百业,是一道必答题而非选择题。

加快推动科技创新和产业创新融合发展,因地制宜发展新质生产力,才能锻造好新时代的立国之本、强国之基,从而在新型工业化的赛道上抢占先机,不断塑造经济发展新动能、新优势。

创新前沿

山西首套“地面+井下”立体微震监测网络启用

科学导报讯 记者马骏 9月20日,记者从山西兰花科创玉溪煤矿有限责任公司(以下简称“玉溪煤矿”)获悉,经过连续9个月稳定试运行,玉溪煤矿近日成功构建覆盖全矿区的“地面+井下”立体微震监测网络,标志着矿山灾害防控正式迈入“透明化感知、智能化预警”的新阶段。

作为山西省巨灾防范工程的首家示范矿井,玉溪煤矿“通过在矿区地面设置5个监测台站、在井下部署3个监测点,实现了对井下岩体应力变化和微震活动的秒级响应监测。该系统不仅能够自动识别、判定矿震的类型、位置、频度和能量,还可对监测数据进行实时处理,为矿区安全生产和事故救援提供有力的技术支撑与服务保障,填补了山西省高精度矿震监测技术的空白。

自该系统投入使用以来,已稳定运行9个月,成功捕捉并定位微震有效事件9480次,定位精度达到200米以内。期间共触发风险预警7次,后经矿山生产实际情况对风险预警指标进行调整,目前风险等级已全部降为无危险。

在技术创新方面,玉溪煤矿与专业矿震监测机构建立了常态化技术协作机制,通过数据深度挖掘和预警模型优化,推动安全治理模式从被动处置向主动预警转变。同时,玉溪煤矿组成了专业运维团队,确保系统持续稳定运行。

玉溪煤矿相关人员表示,下一步将继续深化产学研合作,推进“微震定位+地质CT”智能预警平台建设,并参与制定预警响应联动机制标准,助力地方矿山微震监测技术规范的出台。通过实现“全透明开采、全智能预警”的本质安全目标,为区域能源安全提供坚实的技术支撑,形成可复制、可推广的矿山安全管理新模式。

将创新势能转化为产业动能

邓浩